

學校名稱：私立曉明女中
年 級：二年級
班 級：高二丁班
科 別：
名 次：第一名
作 者：楊子昀
參賽標題：宗教與科學間的矛盾
書籍 ISBN：9571344583
中文書名：天使&魔鬼
原文書名：ANGELS&DEMONS
書籍作者：丹·布朗
出版單位：時報出版
出版年月：2006年04月06日
版 次：初版版

一●相關書訊：

繼丹·布朗的偉大鉅作「達文西密碼」在全球掀起一股熱潮後，緊接著又推出震驚科學與宗教界的驚悚大作——天使&魔鬼！

擅於懸疑、驚悚、刺激筆法的丹·布朗，在本書中將宗教與科學的衝突，藉由科學新發現——反物質(antimatter)引爆開來。而在「達文西密碼」中的靈魂人物——羅柏·蘭登再度現身此書，破解隱藏在已消逝的古老兄弟會——光明會千百年的謎題。蘭登透過有限的暗示，攻破一層又一層的障礙，將令人震懾的謎底一頁又一頁的呈現在世人的眼前，一步一步的將劇情推展至最刺激的境界，保證令人愛不釋手！

二●內容摘錄：

你們(科學)的世界變化得太快了，不可能稍停片刻思考自己的行動所造成的影響，因為其他更有效率的人轉眼間就會追過去，把你遠遠拋在後頭。於是你們只能繼續前進。你們發展出大型的毀滅性武器；但趕赴世界各國懇請領導人採取約束行動的，卻是教宗。你們複製生物；但提醒我們思考這個行動的道德影響的，卻是教會。你們鼓勵人們用電話、視訊螢幕，還有電腦溝通；但打開大門、提醒我們按照初衷而面對面相聚的，卻是教會。你們甚至以拯救生命的研究為名，謀殺未出生的小孩；而指出這種推理是謬論的，又是教會。(p.386、387)

三●我的觀點：

自天地開啓了生命的起源至萬物的演化而生，經過了漫長的進化路程，最終的精華——人類，在地球誕生！像是自以為被賦予了最崇高的使命，人類運用其優異的大腦，一步一步的發展其生存的工具。從最原始的鑽木取火、結網捕魚，到無節制的隨意砍伐及超限捕捉；從築城邦至建立國家，又從國家擴張至橫跨大洲的帝國；從最簡易的茅劍對戰到炮火攻擊，乃至殺傷力極強的核子、生化大戰。人類貪婪的汲取著地球上一點一滴的資源，也剝削了萬物的生機，為的又是什麼？只是證實自己的優勢罷了。

其實人類才是這世上最無知的生物吧！人類運用智慧發展了科學，了解了物理

的定律、自然現象的成因、生物體內的奧秘等等，以解除自己對這些莫名現象的畏懼，但最後卻總是將這些成就運用到拓展自我利益的管道上，沾沾自喜的以為人定可以戰勝得了天——但我們真的錯了！大自然必定會反撲，到頭來受傷的總是人類。能源浩劫、溫室效應、臭氧層破洞等等，大自然聲聲訴說著想將人類驅離這世界，但是，我們又何曾領悟？

自古以來，我們便把對這世間的畏懼寄託在無形的信仰上，從信仰進而轉變成宗教。在這世上的宗教數幾種，帶給人們的理念卻相差不遠——要人們懂得愛上帝、愛自己、愛萬物；要人們願意接納、犧牲、奉獻。人類藉由宗教彌補心靈的創傷、撫平恐懼、感受到自己在這世間存在的價值；透過宗教，人們也更願意散播愛的種子，因為願意施捨的人便是神眷顧的孩子。也因為這種極易將人心征服的力量，宗教才可在這人世間數百甚至千百年的流傳下去，成為人類的精神棟樑。

然而，人類在這美好的神境中卻還是難掩其低劣的本性。十一世紀末時，基督教為了搶回聖地耶路撒冷，和回教徒展開了一場近兩百年的戰爭，死傷人數不計其數；在十五世紀時，基督教會用「贖罪券」宣稱為通往天堂的門票，用以騙取人民的無知，其實卻是將其得款暗藏為教會資金；十七世紀時，君王查理一世本著自我宗教的優勢，濫殺異教徒，造成人心惶惶、對宗教產生質疑。宗教儼然變成了一種正當犯案的藉口，人們以為無條件的彰顯自我宗教的優勢，就是對自我認定的神帶來榮譽，但，請睜開眼睛認清事實吧！我們留下的，除了罪惡，還剩些什麼呢？

在本書中，一位兼職神父的偉大科學家秉著宗教和科學並不相悖的理念，創造出能量極高（每一公克約等於二十噸的核彈）的反物質粒子。經由反物質的爆炸，科學家彷彿重現了當初大霹靂的場景，藉此，他想證明「創世紀」在科學上的可能性，來表示神和科學的合一。然而，堅持宗教與科學背道而馳的人，仍舊將此重大的發現敲碎。除了謀殺科學家外，更假藉已消逝多年的魔鬼教派——光明會（由古代科學家組成，反對宗教壓榨科學的兄弟會）的重現，規劃一場謀殺案，想讓世人對科學失去信心，重新投入信仰神祇的懷抱。宗教和科學間的大同，又要如何才能實現呢？

我只能說，人類是矛盾的。人們用科學否定了神對存在，卻又用宗教去批評科學想要打破人類對神這種無形體的依賴。從伽利略、哥白尼等偉大的科學家，想要用真理去證實自然現象，卻被教會認為是異端思想而極力打壓，甚至是將其軀體摧殘中便得知宗教與科學自古的水火不容。但是，人類卻又自我矛盾的結合了二者去實現所謂的「聖戰」，把消滅異端思想的理念建構在神的指示上，將殺戮無辜人民視為理所當然。那麼，又有什麼是最值得我們去堅持的呢？

其實，宗教與科學間可以是並肩的，在科學以達尖峰的二十一世紀，我們已經不再因為沒有根據的科學理論感到懼怕。或許科學可以伴著宗教的腳步，一起宣揚關懷萬物的理念，藉由宗教鞏固信念，再透過科學實踐，讓這個世界無限美好！

四●討論議題：

1.科學發展的速度日益增進，許多人們從前無法證實的事物也一一得到解答，在一個國家發展出新的科技時，應該是要用來普遍世人的方便，還是做為保護自身國家安全的防護罩呢？

2.宗教是人類的心靈寄託，也是人類不可或缺的精神糧食，如果有宗教衝突的話，我們應該要用保護宗教的名義展開戰爭，抑或用愛包容一切呢？